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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
ЕМОЦІЙНО-ЦІННІСНОГО СТАВЛЕННЯ ДО ДОВКІЛЛЯ ЗАСОБАМИ 

ДИДАКТИЧНОЇ ГРИ 
Процес виховання емоційно-ціннісного ставлення дошкільників до 

довкілля досить складний. Дошкільний вік сприятливий для виховання 
позитивного ставлення до довкілля, адже саме в цей період закладаються 
основи культури спілкування і поведінки дітей у навколишньому середовищі 
(Богуш та Ільченко, 2006). 

Аналіз наукової психолого-педагогічної літератури свідчить про те, що 
вивченню різних аспектів проблеми емоційно-ціннісного ставлення 
дошкільників до довкілля приділяється не достатньо уваги. Певні питання 
емоційного ставлення дітей до довкілля розглядається при вивчені 
особливостей розвитку особистості, як у роботах зарубіжних авторів, так і в 
працях вітчизняних учених (Б. Ананьєва, Г. Бєлєнької, Л. Венгера, Л. 
Виготського, А. Волкової, Н. Глухової, Н. Горопахи, В. Давидова, Д. 
Ельконіна, Л. Зайцева, О. Запорожця, О. Захлєбного,  О. Кононко, О. 
Кудрявцевої, Н. Лисенко, В. Маршицької, С. Ніколаєвої, З. Плохій, М. 
Поддьякова, Т. Поніманської, Ю. Приходько Г. Пустовіт, Н. Рижової, С. 
Рубінштейна, Н. Яришевої та ін.).  

Виходячи з філософського та психологічного розуміння сутності 
цінностей та ціннісного ставлення, емоційно-ціннісне ставлення до довкілля 
розглядається у дослідженні як особливий вид суб’єктивного ставлення до 
цінностей довкілля, що виявляється в емоціях задоволення, незадоволення, 
радості суму, захоплення зневаги в процесі взаємодії з тими чи іншими 
об’єктами навколишнього середовища (Лазаревич, 2009). 

Позитивне емоційно-ціннісне ставлення характеризується отриманням 
задоволення від спілкування з довкіллям, емоційним сприйняттям природних 
об’єктів та явищ, бажанням і потребою берегти предмети побуту, 



207 
 

усвідомленням цінності природи для життя людини, її самоцінності. Таке 
ставлення формується за умови наявності уявлень про довкілля та мотивує 
доцільну поведінку дітей у довкіллі. 

На основі емоційно-позитивного ставлення до довкілля розвивається 
природно пізнавальний інтерес у дошкільників, формуються ціннісні мотиви, 
орієнтації, які регулюють поведінку дітей у довкіллі. Таким чином, емоційний 
компонент впливає, насамперед на підготовку позитивного ставлення до 
об’єкту діяльності і до осіб, що беруть в ній участь. 

Формування емоційно-ціннісного ставлення до довкілля дітей старшого 
дошкільного віку, слід розглядати, перш за все, як етичне виховання, бо в 
основі ставлення людини до довкілля лежать гуманні почуття, тобто 
усвідомлення цінності будь-якого прояву життя, прагнення захистити і 
зберегти довкілля тощо (Поніманська, 2003). 

У сьогоднішній практиці гра залишається першою та найголовнішою 
запорукою успіхів дітей. Мова йде саме про дидактичну гру. Гра є активною 
формою пізнання навколишньої дійсності, це свідома й цілеспрямована 
діяльність. Гра по своїй суті відкриває шляхи до пізнання світу.  

На експериментальному етапі дослідження ми провели такі діагностичні 
методи як: педагогічне спостереження за діяльністю вихованців; проективні 
методики «Обери цінність» (для дослідження емоційно-ціннісних ставлення 
дітей дошкільного віку ми використали методику), «Тест для опитування 
батьків дошкільника» (для дослідження за поведінковим критерієм 
дошкільників у довкіллі), «Для чого це потрібно нам?» (для дослідження рівня 
розвитку сформованості цілісної картини світу за когнітивно-мовленнєвим 
критерієм дітей ми використали методику у вигляді дидактичної гри). Ми 
оцінили рівень емоційно-ціннісного ставлення дошкільників до довкілля.  

З метою формування емоційно-ціннісного ставлення дошкільників до 
довкілля ми запропонували застосовувати дидактичні ігри, які: виховують 
позитивне ставлення до корисної їжі; формують звичку використання слів 
ввічливості; поглиблюють знання про вплив сонця на життя людини, тварин, 
рослин; виховують любов до природи; виховують любов і повагу до 
фольклорних символів; розвивають дружні стосунки, бажання допомагати; 
розвивають любов, повагу до членів сім’ї, бажання опікуватись ними; 
виховують позитивне ставлення до членів родини, гри тощо. 

Саме запропонована система дидактичних ігор дала результат. За 
результатами дослідження було встановлено, що в експериментальній групі на 
констатувальному етапі дослідження дошкільників з високим рівнем 
сформованості емоційно-ціннісного ставлення до довкілля було 25%, на 
контрольному 42,5%, динаміка 17,5%, що говорить про ефективність 
запропонованої нами системи дидактичних ігор.  
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Можна стверджувати, що дидактичні ігри підвищують ефективність 
сприймання дітьми навчального матеріалу, урізноманітнюють їхню навчальну 
діяльність, вносять у неї елемент цікавості, розвивають позитивного ставлення 
до довкілля.  
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВОЇ АКТИВНОСТІ 
ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ НАРОДНОЇ ГРИ 

Мовленнєва активність, за А. Богуш, може трактуватися не лише як 
здібність суб’єкта певного комунікативного акту висловлювання, а й як 
здібність сприймати (розуміти) мовлення іншого, а ці здібності відповідно 
залежать від рівня володіння мовою і способів її використання. Розуміння 
мовлення, за С. Рубінштейном, включає в себе його активне використання 
(Богуш та Гавриш, 2007). 

Проявами мовленнєвої активності дослідники вважають: швидкість 
мовленнєвих реакцій; вибір ігор і захоплень, пов’язаних з мовленням, 
швидкість і точність вибору слів, правильність розгортання синтаксичних 
конструкцій, тексту (М. Львов); здатність дитини без підказок і тривалих пауз 
розвивати свою думку (Л. Павлова); темп мовленнєвої промови (Р. Фульга); 
балакучість (В. Сибірякова), які прослідковуються в усіх функціях мовлення 
(Рождественська, 2002). 

Важливе місце в системі засобів розвитку мовлення дітей дошкільного 
віку посідає гра. Її вплив на виховний процес дітей було розкрито в роботах 
педагогів-класиків (Я. Коменський, С. Русова, В. Сухомлинський, К. 
Ушинський та ін.). 




